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Φθιώτιδος Συμεών: «Ψυχοσάββατο: ένα 
ελπιδοφόρο ταξίδι στα έσχατα»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Με Ιερά Αρχιερατική Αγρυπνία υπό του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Συμεών στο Ιερό Μητροπολιτικό 
Παρεκκλήσιο Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στο Ιερό 
Επισκοπείο, η οποία μεταδόθηκε απευθείας από τον 
Ραδιοφωνικό Σταθμό της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος (89,4 
Fm) και από διαδικτύου, αφιερωμένη αφενός μεν στην μνήμη 
πάντων των αρχιερατευσάντων, ιερατευσάντων και 
διακονησάντων πατέρων και αδελφών της Ιεράς Μητροπόλεως 
Φθιώτιδος και των πάλαι ποτε διαλαμψασών ιστορικών 
Επισκοπών αυτής αλλά και υπέρ απάντων των κεκοιμένων 
κορυφώθηκε ο εορτασμός του Ψυχοσαββάτου στην Ι.Μ. 
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Φθιώτιδος.

Στο κήρυγμά του ο κ. Συμεών χαρακτηριστικά ανέφερε:

«Καθώς διανύουμε το Άγιο Τριώδιο, το οποίο θα μας συντροφεύσει μέχρι και τη 
νύκτα της Αναστάσεως, η Αγία μας Εκκλησία φέρνει μπροστά μας του 
κεκοιμημένους αδελφούς μας. Φέρνει μπροστά μας, μέσα από τους κεκοιμημένους 
μας, το μυστήριο του θανάτου, γιατί αν επιθυμούσε η Αγία μας Εκκλησία μας να 
μας μιλήσει θεωρητικά για τον θάνατο, ίσως κλείναμε τα αυτιά μας. 

Διότι, αν δεν αγγίξει ο θάνατος την δική μας πόρτα και την δική μας οικογένεια 
και το δικό μας περιβάλλον, ίσως μας φαίνεται κάτι μακρινό. Όμως όταν μας 
φέρνει δικά μας πρόσωπα, που έχουμε στερηθεί στη ζωή, τότε αισθητοποιεί 
περισσότερο το μυστήριο του θανάτου, την απώλεια και το παράλογο του 
θανάτου, αλλά και τα ερωτήματα γύρω από τις προοπτικές που μπορεί να 
διανοίγονται μέσα από τον θάνατο.

Είναι ευεργεσία δηλαδή το μνημόσυνο και το Ψυχοσάββατο όχι μόνο για τους 
κεκοιμημένους, για τους οποίους προσευχόμεθα, αλλά και για εμάς τους ζώντες, οι 
οποίοι όπως ακούσαμε και στο Αποστολικό Ανάγνωσμα, δεν είμαστε «καθώς καὶ οἱ 
λοιποὶ οἱ μὴ ἔχοντες ἐλπίδα», αλλά ανήκουμε σε αυτούς που ελπίζουν. Ελπίζουμε 
στην Ανάσταση του Χριστού, ελπίζουμε στο Πάσχα, εκεί που μας οδηγεί αυτό το 
βιβλίο, και γι’αυτό ακριβώς τον λόγο το βιβλίο του Τριωδίου ξεκινά με τον 
θάνατο. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι σήμερα ζούμε την πρώτη Ανάσταση. Σήμερα 
ακούσαμε το «Χριστός Ανέστη» στο τελευταίο ιδιόμελο των αίνων:

«Χριστὸς ἀνέστη λύσας τῶν δεσμῶν, Ἀδὰμ τὸν πρωτόπλαστον, καὶ τοῦ δου 
καταλύσας τὴν ἰσχύν, θαρσεῖτε πάντες οἱ νεκροί, ἐνεκρώθη ὁ θάνατος, ἐσκυλεύθη 
καὶ ὁ ᾍδης σὺν αὐτῷ, καὶ ὁ Χριστὸς ἐβασίλευσεν, ὁ σταυρωθεὶς καὶ ἀναστάς, 
αὐτὸς ἡμῖν ἐχαρίσατο, τὴν ἀφθαρσίαν τῆς σαρκός, αὐτὸς ἀνιστᾷ ἡμᾶς, καὶ 
δωρεῖται τήν ἀνάστασιν ἡμῖν, καὶ τῆς δόξης ἐκείνης, μετ’ εὐφροσύνης πάντας 
ἀξιοῖ, τοὺς ἐν πίστει ἀκλινεῖ, πεπιστευκότας θερμῶς ἐπ’ αὐτῷ».



Μέσα σε ένα τροπάριο, σε ένα στιχηρό, ακούμε τόσες φορές τον παιάνα της νίκης 
και της Ανάστασης, το μήνυμα της Ανάστασης, για να μας υπενθυμίσει ότι αυτή η 
ημέρα δεν είναι μία καταθλιπτική υπενθύμιση, δεν είναι ένα ταξίδι μελαγχολίας 
«στο παρελθόν των αγαπημένων μας προσώπων, αλλά ένα ελπιδοφόρο ταξίδι στα 
έσχατα, πέρα από την ιστορία, πέρα από ορατό κόσμο, τον οποίο βλέπουμε, είναι 
ένα ταξίδι προς τον μέλλοντα αιώνα, προς την Ανέσπερο Βασιλεία, την Πατρίδα 
που προσδοκούμε και λαχταρούμε, την Ανάσταση του Χριστού. Ξεκινάμε με αυτή 
τη μνήμη του θανάτου και τελειώνουμε με την βεβαιότητα, ότι ο θάνατος δεν 
είναι ο νικητής της ιστορίας, αλλά νικητής της ιστορίας είναι ο Αναστάς Χριστός. 

Μήνυμα ελπίδας και μήνυμα Αναστάσεως μας χαρίζει το Άγιο Ψυχοσάββατο. Αυτή 
η ευκαιρία επικοινωνίας με τους κεκοιμημένους αδελφούς, είναι το εναρκτήριο 
λάκτισμα για το ταξίδι και την πορεία μας στην Ανάσταση του Χριστού».

Ο κ. Συμεών τέλεσε επίσης Αρχιερατικό Μνημόσυνο Ψυχοσαββάτου  στον Ιερό Ναό 
του Αγίου Νεκταρίου του Γενικού Νοσοκομείου Λαμίας για τους κεκοιμημένους 
ασθενείς, καθώς και Αρχιερατικά Μνημόσυνα υπέρ των κεκοιμημένων 
Αξιωματικών και Στελεχών της Ελληνικής Αστυνομίας στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Λαμίας και υπέρ των κεκοιμημένων Αξιωματικών 
και Οπλιτών των Ενόπλων Δυνάμεων στο Στρατιωτικό Κοιμητήριο Ξηριωτίσσης, 
παρουσία σύσσωμης της στρατιωτικής ηγεσίας του ΚΕΥΠ, καθώς και εκπροσώπων 
φορέων, συλλόγων και σωμάτων ασφαλείας του τόπου.
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